



## Чернобыльские деньги станут считать по-новому

То есть более тщательно. Во всяком случае, на расширенном совещании, состоявшемся на прошлой неделе в облисполкоме, говорилось как раз об этом. В его рамках был обсужден проект концепции Государственной программы по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011 -2015 годы и на период до 2020 года, Ряд вопросов вызвал и Закон «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльском АЭС, других радиационных аварий». Он, как известно, вступил в силу 15 июля.

### ЧТО БЫЛО

В цокольном зале собрались представители аппарата местной власти и сектора жилищно-коммунального хозяйства из разных районов области. Начальник управления по проблемам ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Евгений Белаш ознакомил аудиторию с итогами реализации чернобыльской госпрограммы в минувшем полугодии. Планировалось, что в текущем году сумма субвенций, направленных на решение постчернобыльских проблем на Гомельщине, составит более 518 млрд. рублей. Однако после корректировки республиканского бюджета, сделанной в связи с соответствующим президентским указом, в течение года область должна быть профинансирована примерно на 357 млрд. рублей.

Согласно приведенным данным, по итогам первого полугодий чернобыльское финансирование вылилось в 161 млрд. рублей. В частности, почти 43 млрд. из этой суммы направлены на выплаты чернобыльских пенсий. Питание учащихся, проживающих на загрязненных территориях, обошлось более чем в 40 млрд. рублей. Часть средств была направлена на реконструкцию лечебного корпуса Гомельского областного онкологического диспансера.

Благодаря чернобыльскому финансированию удалось построить 17 квартир. Они предназначены для специалистов, направленных в зоны, где уровень загрязнения

цезием-137 превышает 5 Ки/кв.м. Чернобыльская программа позволила ввести в эксплуатацию станцию обезжелезивания в деревне Светиловичи Ветковского района (ее мощность — 25 м<sup>3</sup> в час), проложить почти 30 км газопровода в Брагинском, Иаровлянском, Рогачевском, а также Хойникском районах и газифицировать 105 жилых домов.

### ЧТО БУДЕТ

Собственно, уже на основании нескольких приведенных здесь примеров можно судить о том, что чернобыльские деньги были потрачены не зря. Тем не менее, проект концепции новой чернобыльской госпрограммы заставляет предполагать, что она обещает быть более строгой.

Проект разработан РНИУП «Институт радиологии» в соответствии с договором, заключенным с Департаментом по ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС Министерства по ЧС Республики Беларусь. На состоявшемся на прошлой неделе совещании проект представил директор института, доктор биологических наук, член Совета Республики Национального собрания Виктор Аверин. Специалистами института были проанализированы государственные и межгосударственные программы, направленные на ликвидацию последствий катастрофы на ЧАЭС, а также нормативные акты чернобыльского законодательства.

Если в двух словах, суть проекта концепции сводится к следующему: прекратить "размазывание" чернобыльских денег.

По словам Виктора Аверина, чернобыльская финансовая помощь должна быть адресной. Поэтому основным направлением пятой по счету программы по-прежнему остается радиационная безопасность. Кроме того, новая концепция должна учитывать возможные последствия мирового финансового кризиса. Нужно постараться "максимально выжать экономическую составляющую", сказал директор Института радиологии. Например, привлечь толкового инвестора. А это тоже деньги — на информационную кампанию хотя

бы. Одна из болезненных проблем — кадровая. Не секрет, что в загрязненные районы специалисты ехать не хотят. Молодежь, отработав положенный срок, уезжает. В качестве одного из вариантов решения этой проблемы Виктор Аверин привел пример спортивных клубов и сказал: "Хороших специалистов нужно покупать, как хороших футболистов!"

Впрочем, проект концепции не догма, а тема, открытая для обсуждения. Поэтому в ходе совещания аудитория неоднократно побуждалась к более активному диалогу. Как было подчеркнуто, все предложения будут рассмотрены с тем, чтобы учесть их при редакции очередной чернобыльской госпрограммы.

### **ЧЕМ СЕРДЦЕ УСПОКОИТСЯ**

Если проект новой концепции еще в стадии обсуждения, то Закон «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий» уже действует. На совещании этот документ прокомментировал начальник отдела социальной защиты Департамента по ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС МЧС Беларуси Владимир Кудин. Новый закон, как известно, приведен в соответствие с действующими нормами, затрагивающими интересы пострадавших от чернобыльской катастрофы и других аварий, связанных с радиацией. Кроме того, в нем законодательно определены статус и льготы для тех, кто пострадал от радиации, но не от катастрофы на ЧАЭС.

Как сообщил Владимир Кудин, в новом законе, чтобы избежать путаницы, номера статей, в которых указаны льготы участников ликвидации последствий чернобыльской катастрофы и других аварий, остались теми же, что и в прежнем законе.

Много вопросов возникло вокруг чернобыльских удостоверений. Со слов Владимира Кудина, процедура обмена удостоверений чернобыльцев -ликвидаторов, а также потерпевших от катастрофы на ЧАЭС переносится на 2012 год. До завершения обмена граждане в трактовке нового закона, "пострадавшие от катастрофы на ЧАЭС, других радиационных аварий", пользуются льготами согласно удостоверениям участников

ликвидации последствий чернобыльской катастрофы и потерпевших от нее. Льготы предоставляются и по тем удостоверениям, что были выданы до вступления в силу нового закона.

В настоящее время, пояснил Владимир Кудин, тем, кто при наличии правовых оснований получает статус чернобыльца-ликвидатора, выдаются удостоверения участника ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. В них в соответствии с новым законом, указывается одна из «льготных» статей — №№ 18, 19, 20. В удостоверениях потерпевших от катастрофы на ЧАЭС это статьи №№ 18, 21, 22, 23, 24.

*Л.Навменова*

**Источник:** Гомел.пр.-2009.-8 жн.-С.3.